话行业发展。

的成果。

物疾病防控、救护技术及健

康管理"等核心议题进行深

入交流,结合自身专业领

域,共同探索动物园走向专

业化、科学化与精细化发展

日至23日。会上通过经验分

享与交流研讨,全面总结了

思路、激发了新动能。

此次年会会期自10月21

当前动物园行业在管理创新、动物福利、疫

病防控、科普教育及生态保护等方面的最新

成果,有效凝聚了行业共识,为推动华北地

区动物园实现高质量、可持续发展注入了新

本报讯(实习记者 赵宇昕)为 进一步推进内蒙古自治区新兴领 域友好场景建设,加强对新就业群 体的团结凝聚和服务管理,10月23 日,内蒙古自治区友好场景建设现 场推进会在呼和浩特市举行。

推进友好场景建设,是深入 学习贯彻习近平总书记关于社会 工作的重要论述、贯彻落实中央

晨光初露,呼和浩特在秋日寒意 中苏醒。10月23日,内蒙古自治区友 好场景建设现场推进会拉开帷幕。来 自各盟市的代表通过实地探访、观摩 友好场景建设示范点,切身感受到青 城如何以温情拥抱新就业群体。

在丁香社区恒大城北区,代表们 首站便体验到"暖行码"带来的便 捷。面对"如何平衡便利与安全?"的 提问,社区工作人员现场演示:认证 骑手在派单状态下一扫即开。"只有 完成身份认证的骑手才能注册使用 该二维码。此外,如果骑手没有恒大 城的外卖订单,系统也不会弹出动态 二维码,无法进入小区。"丁香社区党 委副书记费璇介绍,"目前我们已在 74个小区实行'暖行码',为骑手提供 实实在在的便利。"

饮水机、空调、微波炉、药品…… "星诚红蜂"驿站已成为骑手奔波途中 的"暖心巢"。而15分钟双向服务圈, 不仅在半径5公里内为新就业群体提 供多样服务,还鼓励骑手为基层治理建 社会工作会议和新兴领域党建工 作座谈会部署要求的重要举措。 会议指出,要深化拓展新就业群 体全域友好场景建设,强化新就 业群体关爱服务,显著提升其获 得感、幸福感和归属感。要坚持 全场景覆盖、全方位协同、全流程 管理、全要素赋能、全链条推进, 以强化"七个友好"、建设"十类场

景"为重点,打造政治引领和暖心 服务"双阵地",引导新就业群体 感党恩、听党话、跟党走。

会上, 呼和浩特市委组织部、 内蒙古自治区总工会、内蒙古交通 集团有限公司、包头市委社会工作 部、赤峰市住房和城乡建设局、鄂尔 多斯市达拉特旗委社会工作部、通 辽市科尔沁区科尔沁街道相关负责

人围绕当地友好场景建设情况作现 场交流发言。会议就《友好场景建 设工作指引(试行)》征求意见,相 关负责同志作具体安排部署。

会议期间,与会人员还实地 观摩了恒大城北区友好小区、比 塞塔友好街区、司机之家友好场 站、工会红蜂驿站、顺丰站点友好 场站等,了解友好场景建设情况。

近年来,呼和浩特市始终把 新就业群体党建工作与服务管理 摆在突出位置,以建设"友好型城 市"为目标,聚焦快递小哥、外卖 骑手等7万余名新就业形态劳动 者最关心的问题,着力构建"党建 引领、服务筑基、治理赋能"的工 作格局,营造出暖心且有归属感

的城市氛围。 奖励,实现个人心愿。"呼和浩特市

交通运输局机关党委干部邱嘉欣说。 内蒙古自治区邮政管理局党建 办四级调研员张瑞在参观后表示: "今年我们以呼和浩特市为试点开 展'五帮六随'工作,帮助快递小哥 解决进门难、休息难等问题,下一步 将在全区其他盟市全面铺开工作。"

与会代表一行最后一站走进内 蒙古自治区工人疗养院。遍布青城 的工会驿站已成为服务新就业形态 劳动者的坚实阵地,不仅解决了他 们"吃饭难、休息难"的现实问题,更 通过按摩椅、应急药箱和法律援助等 多元化服务,为其身心"充电赋能"

据统计,目前呼和浩特市已建 成480家工会驿站、74个"暖行码" 小区、110家友好餐厅、5所友好学 校、两所友好医院,形成了覆盖全域 的"15分钟友好生活圈"。在这个 深秋时节,与会代表们看到的不仅 是创新实践,更是首府城市对"全维 友好"的执着追求。

青城铺就友好路 暖"新"服务润人心

●本报实习记者 贾璐

言献策,实现与社区的"双向奔赴"

兴安盟社会工作部副部长、"两 新"工委书记林玉萍对恒大城北区 的友好场景建设印象深刻:"这里不 仅为新就业群体创造舒适的工作环 境,还引导他们参与社会治理,通过 '随手拍、随手报、随手帮助'的方 式,增强了新就业群体的归属感和 主人翁意识,这值得我们学习。

比塞塔商业街的"友好餐厅"窗 明几净,餐台整洁,"这儿真干净"是 穿行于此的骑手们给出的最多评 价。"我们积极动员街区商户,为新 就业群体推出干净卫生、量大管饱 的专属套餐。目前已有15家餐饮门

店加入'友好餐厅',并根据实际情 况为新就业群体提供优惠,以'微 光'温暖新就业群体。'

据了解,比塞塔商业街积极打 造功能型和融合型街区,构建起"支 部统筹、驿站服务、街区融合"的基 层治理生态圈。通过街区党支部一 友好街区一"青峰舍"服务体系,让 新就业群体组织上有归属、服务上 有保障、发展上有空间。目前,"青 峰舍"已累计服务6200余人次,取用 食品5125件。

巴彦淖尔市社会工作部副部 长、"两新"工委书记刘永在观摩后 深有感触:"呼和浩特在为新就业群 体服务上做得非常人性化,考虑细 致、特别体贴。我们要把这些先进 经验转化为具体举措,更好地推动 新就业群体服务工作。"

在北二环山水宜居"司机之家"这 个800平方米的空间里,健康监测室、 法律援助室、兴趣爱好室一应俱全,心 理疏导室的专业沙盘工具静待使用,党 建书屋的书架上摆放着各类实用书籍。

"以司机之家为圆心,司机朋友 们不仅是友好医院、友好餐厅等温 情服务圈的受益者,更可以通过扫 码主动担任'移动网格员',将行车 路上发现的问题扫码上报到'青 城新e站',参与基层治理,获取积分

兵",让"自家人"成为城市管理的支 撑力量,从而最大程度激发新就业群 体在城市治理中的价值。这,也诠释出

城市的发展,从来不只是高楼大

·内蒙古自治区友好场景建设现场推进会侧记

凝"新"向阳 友好场景建设体现三个"度"

随着经济社会的发展,外卖员、 快递员、网约车司机等新就业群体, 已成为城市保障民生运转的重要力 量。他们工作环境好不好、社会对 待他们的态度如何、"最后100米" 配送是否便捷……这些不仅是新就 业群体面临的现实关切,也折射出 一座城市在管理中所体现的态度、

友好,是一种态度,更是一种氛 围。推进友好场景建设,是时代发展 的必然要求,也是城市进化的内在逻 辑。本质上,这是以人民为中心思想 的具体实践,推动城市管理者从粗放

式管理走向精细化治理,关注每一个 群体的需求,尊重每一个人的价值。

呼和浩特市推进友好场景建 设,具有多重深远意义。

它首先解决了新就业群体最迫 切、最现实的需求。例如"青蜂舍" "红蜂驿站"等场所,为新就业群体提 供歇脚、喝水、充电等便利服务;友好 医院为新就业群体提供便捷的优先诊 疗、专属体检套餐;友好学校则着力解 决新就业群体子女的入学难题…… 这些实实在在的举措,让新就业群体 感受到来自城市的关怀与尊重。

更重要的是,友好场景建设体

现了城市治理的精度和温度。从过 去"一刀切"的管理模式,到现在针 对不同群体量身定制服务,这种转 变不仅是工作方法的创新,更是治 理理念的升华。数字化小程序"青 城新e站"等智慧化手段的运用,让 快递小哥、外卖骑手扫码即可进出 小区,真正实现了"门好进、楼好找、 单好送",让城市管理更有精度,服

友好场景建设,也将增强城市的 凝聚力和吸引力。当一座城市能够善 待每一位奋斗者,自然会赢得市民的 认同感与归属感,提升市民的获得感、

幸福感和安全感。这种软实力,在人 才争夺日趋激烈的今天,已成为城市 核心竞争力的关键部分。呼和浩特市 通过一系列暖心举措,向社会传递出 开放、包容、友善的信号,必将吸引更 多有志之士在这片热土上扎根逐梦。

呼和浩特市先后制定了《党 建引领快递行业参与基层治理工 作的若干措施》《关于进一步加快 党建引领快递行业参与基层治理 工作的指导意见》等制度,推动构 建"问题发现—处置—反馈—激励" 的闭环工作机制,让奔波于基层的 快递小哥成为治理体系的"前端哨

友好的更深层次的内涵。

厦的垒砌,更是情感与温度的积淀。 从一杯热水、一碗热面,到一张笑脸、 一句关怀,再到一项政策、一个场景, 在推进友好场景建设的路上,呼和浩 特市走的每一步都作数;在全面提升 社会治理效能的征程中,呼和浩特市 必将让友好、包容成为城市的鲜明底 色,让每一位奋斗者都能在这里找到 属于自己的那束光。

调控与环境丰容""野生动 呼

荣光精彩绽放 拼搏永不退场

一呼和浩特队晋级决赛之路

●本报记者 苗欣

2025年伊利内蒙古自治区足球超级 联赛中,呼和浩特队的晋级之路,堪称一 部写满坚守的热血史诗。从揭幕战失利 的低谷,到小组赛的步步企稳;从窗口期 外援的临危补强,到淘汰赛的逆势突围, 这支"青城铁骑"用一场场"拼杀",将不放 弃的信念铭刻在绿茵场上,最终跻身决赛 舞台,与通辽队共赴巅峰之约。

小组赛:韧性破局

呼和浩特队的蒙超征程,始于一场意 料之外的"开门黑"。揭幕战主场对阵乌 兰察布队,13866 名球迷的呐喊助威声 中,球队却因慢热短板与防线配合失误, 以0:2告负。若非门将韩方腾高扑低挡, 比分差距或将更大。这场失利让球队看 清了问题,也坚定了逆袭的决心。

小组赛第2轮,呼和浩特队迅速调 整,主场迎战乌海队。射手孟克特尔文状 态爆发,连续攻破对方球门,上演梅开二 度,帮助球队2:0首尝胜果,为全队士气 注入强心剂。随后,球队开启连续3轮客 场之旅,慢热的老毛病仍偶有显现——第 3轮对阵阿拉善队,上半场先失一球,但 下半场球队发起凌厉反攻,最终3:1逆转

取胜,展现出草原铁骑不服输的韧性。 第4轮客场再战乌海队,呼和浩特队 终于摆脱慢热,开场仅9分钟便破门得 分。但乌海队韧性十足,下半场扳平比 分,最终两队1:1握手言和,球队拿下关 键的1分。第5轮客场挑战乌兰察布队, 上演一场"复仇之战":孟克特尔文上半 场率先破门,但蒙超大牌内援何朕宇在 下半场为乌兰察布队追平,1:1的比分结 果,虽使呼和浩特队彻底无缘小组第一, 却也确保他们提前锁定C组第二的晋级

小组赛收官战(第6轮),呼和浩特队 回到主场对阵阿拉善队。李佳一下半场 攻入一球打破僵局,眼看胜利在即,阿拉 善队却在尾声阶段获得点球,扳平比分。 最终1:1的平局,为呼和浩特队的小组赛 画上句点——球队以2胜3平1负、积9分 的战绩,以C组第二晋级八强。尽管留有 遗憾,全队却已在实战磨合中凝聚起并肩 作战的团队力。

窗口期补强:攻防升级

小组赛结束后的窗口期,成为呼和 浩特队的"转折点"。球队火速引入3名 外援:巴西前锋马库斯·维尼修斯、俄罗 斯双援伊古尔与伊格尔。尽管外援到队 后仅磨合1天,却迅速为球队的攻防体 系注人全新活力——马库斯的敏锐门前 嗅觉、伊古尔的机警跑位,恰好弥补了球 队攻坚乏力的短板,为淘汰赛的逆袭埋 下伏笔。

淘汰赛:逆袭突围

呼和浩特队的淘汰赛首战,便遭遇卫 冕冠军锡林郭勒盟队。首回合,锡林郭勒 盟队先发制人,第10分钟由忠尼勒破门 领先;下半场,本土球员李佳一挺身而出, 将比分扳平,1:1平局将悬念留至次回

次回合回到主场,呼和浩特队气势如 虹。第35分钟,马库斯接中路直塞破门, 为球队拔得头筹;4分钟后,锡林郭勒盟 队球员解围失误,自摆乌龙,比分扩大至 2:0;第54分钟,伊古尔机敏抓住对方门 将失误时机,捡漏破门,最终3:0的比分, 不仅送卫冕冠军出局,更以总比分4:1强 势晋级四强。这场胜利,让"本土+外援" 的战术配合初见成效,也让球队的"逆袭 者"的标签愈发鲜明。

半决赛:锁定决赛

半决赛对阵赤峰队,呼和浩特队将 "韧性"诠释到极致。首回合主场作战,赤 峰队第23分钟便由王闵捷头球破门,随 后开启防守反击,令呼和浩特队一度陷入 被动。转机出现在第80分钟,马库斯顶 住压力,罚进点球扳平比分;4分钟后,他 又回撤送出精准直传,助攻付绍轩插上推 射破门。2:1的比分让球队在两回合比 赛中占得先机。

次回合客场挑战赤峰队,呼和浩特 队上演"梦幻开局"——开场仅35秒,马 库斯单扛对方中后卫、晃过门将推射空 门,此粒进球不仅打破僵局,更创下本届 蒙超"最快进球纪录"。此后球队果断切 换"稳守反击"模式,赤峰队虽顽强反扑 却始终难破防线;第79分钟,马库斯梅 开二度,将比分扩大至2:0;尽管赤峰队 第81分钟扳回一城,但2:1的客场胜利, 仍助呼和浩特队以总比分4:2强势晋级

决赛首回合:胶着对峙

10月18日,决赛首回合在通辽市奥 体中心打响。呼和浩特队与通辽队战术 风格上形成鲜明对比:呼和浩特队主打快 速进攻,依托马库斯左路策应与孟克特尔 文中路攻坚,持续施压对手禁区;通辽队 则以"铁血防守"见长,整个赛季仅失6球 的防线牢牢守住球门。

比赛全程节奏紧凑、对抗激烈。上半 场,孟克特尔文的中路强攻与马库斯的边 路突破均形成威胁,却难破通辽队密集防 守;下半场,呼和浩特队调整阵型,将马库 斯位置前提至中路,试图打破僵局,然而 通辽队的防守依旧稳固。0:0的比分将 悬念留待10月25日于呼和浩特主场进行 的较量。

从揭幕战的失利,到决赛首回合的战 平,呼和浩特队一路走来,步履坚实。球 员们先后克服慢热、伤病与客场压力,以 坚守诠释足球信仰;球迷们不论是主场的 万人呐喊,还是客场的千里追随,始终以 炽热支持化身球队的"第十二人"。如今, 决赛次回合的哨声即将吹响,这支"青城 铁骑"能否在家乡球迷的见证下捧起冠军 奖杯,一切答案,尽在这场草原足球的荣 耀决战。

根,是血脉之源,是乡愁之 锚,是生养之地最深沉的呼唤。 蒙超的星火,并非凭空燃起,而是 深深扎根于这片草原。2016年, 在内蒙古自治区体育局的牵头 下,5家足协携手,蒙超这颗"根正 苗红"的足球种子正式落地生 根。此后联赛几经更名,尝试主 客场赛制,又因地域辽阔回归赛 会制,历经辗转,终于在今年重返 主客场赛制。这份执着,早已融 入这片土地的足球基因中。

呼和浩特市曾承办国际足球 锦标赛、女子五人制亚洲杯等赛 事,国家北方足球训练基地的草 坪对标欧盟标准。2025CFA 中国 之队 "兴泰杯"呼和浩特国际足 球锦标赛期间,累计近5万人次入 场观赛,单场最高观众人数达 17511人。这一切,都印证着足球

的根早已深植于青城大地。

如今的蒙超,展现着最动人 的模样。它点燃的不只是比赛, 更是对"根"的追寻。锡林郭勒 盟队的球迷挥旗呐喊,赤峰的红 袍方阵热泪盈眶,通辽奥体中心 的看台上,56岁的球迷李建民含 着润喉片,为39号队员李明悦喊 得声嘶力竭。呼和浩特球迷包 下"球迷专列",带着焙子远赴客 场,车厢里的歌声比赛场更加热 烈。鄂尔多斯人用烤全羊招待 客队球迷,"扣三敬二"的喝彩 中,流淌的是尊重,是草原传承 的待客之道。这,才是蒙超该有 的样子——真实,滚烫,充满土 地的温度,根脉相连。

遗憾落败的球员深深鞠躬, 眼眶泛红地向球迷致谢;家乡球 迷用力鼓掌,高喊"不要紧,明年

再来"。成功晋级的队伍奔向看 台,与热情的球迷紧紧相拥。歌 声震天,舞动如浪,这一刻,输赢 早已不再重要,重要的是,足球运 动让我们紧紧相拥。

10月25日的呼和浩特体育 场,在终场哨响之前,所有的呐喊 终将汇聚成同一句话:足球之下 皆是兄弟,草原之上同为一家。

当绿茵场上的哨声划破长 空,草原儿女齐声欢唱! 球门间, 没有藩篱,只有心跳的同频共振; 看台上,没有陌生,唯有情谊的交 融共鸣。

足球不只是一项运动,更是 心与心的彼此激荡——它让碰撞 中的友谊在每一次传递中相拥, 在每一次欢呼里共鸣,于无声处, 筑起一座跨越内蒙古东西2400公 里的桥梁。

拼,是青城人骨子里的倔强, 是付诸行动的担当,是众人拾柴 的力量

这个秋天,一个拼字在呼和 浩特球迷的战旗上迎风飞扬,它 不如"加油"那般文雅,却带着拔 地而起的力量,成为这片土地最 原始的呐喊。

蒙超, 硬是被我们拼出了 圈。拼,是赛场上每一寸草皮见 证的全力冲击。在激烈的对抗 中,球员的斗志与团队的默契成 为左右战局的关键。呼和浩特队 球员为每一次球权奋力争顶,为 每一次攻防转换全力奔跑。关键 时刻,他们凭借敏锐跑位与冷静 射门打破僵局,通过精妙的团队 配合与果断的战术调整把握胜

机。这场联赛,呼和浩特队不仅 踢出了气势,更踢出了整座城市 的精气神。

这股热情,从草原燃向全 国。内蒙古东西绵延广阔,这片 土地的辽阔与包容,天然连接起 更广泛的关注与共鸣。足球成为 纽带,将不同地方人们的心跳与 绿茵场紧密相连,共同汇聚成这 场跨越千里的体育狂欢。

拼,是经济文旅的沸腾景象 为一场球,赴一座城。比赛 期间,华润万象城等呼和浩特市 百余家重点商贸流通企业推出票 根福利活动,带动消费超千万元, 拼出了"体育+"的奔涌动能。

拼,是城市发展的硬核答卷。 从足球场向外望,这份拼劲 早已融入呼和浩特市的城市血 脉。在绿色算力的新赛场,以和 林格尔新区为枢纽,我们拼起了 "中国云谷"的招牌;在乳业这一 传统优势领域,我们拼出了"世界 乳业科技之都"的雄心;在医疗卫 生领域,我们拼出了"健康首府' 的民生温度……

拼,是青城人刻在骨子里的 精气神,是赛场上不分你我的 掌声,是经济数据的跃升,是算 力机房的轰鸣,是奶罐中流动 的智慧,是民生里注入的创新

这个秋天,我们正用一场足 球狂欢告诉世界:拼不是独行而 是同行,我们正一起把呼和浩特 推向更高的舞台!

地址: 呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮编: 010020 电话: 编辑中心: 6564020 采访中心: 6564041 广告中心: 6564079 6564060 印刷厂: 6922934 发行中心: 6922639 本报由呼和浩特市融媒印务有限公司承印